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Problema 1.

Concursul Gazeta Matematica si ViitoriOlimpici.ro

Solutia problemei 1, Clasa a VllI-a
Etapa 1, Editia a Xll-a

Aratati cd, in orice triunghi neisoscel mediatoarea unei laturi intersecteaza bisectoarea
unghiului opus laturii respective in exteriorul triunghiului.

Solutie

B C

contradictie.

Presupunem ca punctul M de intersectie dintre
bisectoarea unghiului A si mediatoarea laturii BC
se afla in interiorul triunghiului ABC . Consideram

N = pr,,M e(AB) si P = pr, .M e(AC).

Avem cd AAMN = AAMP = AN = AP, iar pe de

alta parte AMNB=AMPC = BN =CP, deci
AB = AC , contradictie cu AB = AC .

Daca punctul M se afld pe segmentul BC , atunci
M este chiar mijlocul laturii BC si, aflandu-se si pe
bisectoarea unghiului A, rezulta cd AB = AC -
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Solutia problemei 2, Clasa a VllI-a
Etapa 1, Editia a Xll-a

Problema 2

Determinati toate numerele intregi m si n pentru care 1+5-2" =n”.

Solutie.

Evident n este numar impar. Relatia din enunt este echivalentd cu 5-2" = (n—1)(n+1).

Cum (n-Ln+1)=2=n-1=2p;n+l=2p,cu (p,p,)=1 si p<p, , deci

5.2"%=p, - p,.

Avem cazurile:
p, =1= n =3 imposibil
p, = 2= n=5 imposibil
p=4=n=9 sim=4
p, =5= n =11 imposibil.

Tn final numerele sunt n = +9 i m = 4.

Olimpiada Australia
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Solutia problemei 3, Clasa a VllI-a
Etapa 1, Editia a Xll-a

Problema 3

Se considera patrulaterul inscriptibil ABCD, H
triunghiurilor Bcb , ACD, ABD si ABC.

v Hgo H

B

si H_ respectiv ortocentrele

A C

a) Aratati ca ABH ,H_ este paralelogram .

b) Ardtati ca patrulaterele ABCD si H,H  H_H, sunt congruente.

Solutie

Punctele A'=sim,.H, si B'=sim.H,
apartin cercului circumscris triunghiului ABC,
mai  mult, H_H,=sim,A'B', deci
H,H, =B'A".

Distingem doua cazuri.

Daci ABlICD = ABB'A' este un trapez

inscriptibil, deci este isoscel, de unde rezulta
ca AB=A'B".

Deci in patrulaterul ABH,H_, avem ca
AH,|IBH, si AB=H,H, deci este
paralelogram sau trapez. Cum H H, =sim_ . A'B' si AB|| A'B', rezultd cd AB||H_H,.

Daca AB||CD = ABB'A" este dreptunghi = ABH ,H, este dreptunghi.

b) Din a) rezulta ca patrulaterele ABCD si H,H_ H_H_,au toate laturile si diagonalele
respectiv congruente, deci sunt congruente.
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Solutia problemei 4, Clasa a Vlll-a
Etapa 1, Editia a Xll-a

Problema 4

Este posibil ca sa aranjam toate numerele 1,2,3,...,8 in varfurile unui cub astfel incat sumele
numerelor de pe muchiile cubului sa fie diferite?

Solutie
Presupunem ca este posibila o asemenea aranjare a numerelor in varfurile cubului.

Suma tuturor numerelor de pe muchiile cubului este egala cu 3(1+2+...+8) =108.

Cea mai mica valoare a sumei de pe 0 muchie este 3, iar cea mai mare este egala cu 15.

in total sunt 13 numere naturale in multimea {3,4,...,15}, CU suma 3+4+...+15= 117 . Deci

numarul care nu va fi suma a doud varfuri de pe aceeasi muchie este 117 -108 =9.

Avem 15=8+7 = numerele 7 si 8 sunt adiacente; 14 =8+6 = numerele 6 si 8§ sunt
adiacente, deci 6 si 7 nu sunt adiacente; deci numarul 13 poate fi scris doar 8 +5, deci din
varful cu 8 avem varfurile adiacente cu 5, 6 si 7. Observam astfel ca numarul 12 (care poate fi
scris doar sub forma 8+4 sau 7+5) nu poate fi scris ca suma a doua varfuri adiacente, deci
“lipseste”12, contradictie.
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